2024年4月18日 星期四

# 早诊早治 远离胃肠肿瘤

早期消化道肿瘤往往无明显症状,胃肠镜检查是最好选择

癌症防治,预防重于治疗。4月15日—21日是第30 个全国肿瘤防治宣传周,主题是"综合施策 科学防癌"。 随着身体年龄增长,胃肠道疾病的发病率也在增 高。如今,有不少人对胃肠道疾病存在认识误区,认为没 有任何症状就没事。其实,早期消化道肿瘤往往无明显 症状,而这种"无症状"表现恰是早期消化道肿瘤的一大

那么,如何早点发现胃肠道疾病呢?专家建议,胃肠 镜检查是最好的选择,过了40岁,就得把胃肠镜筛查安 □融媒体记者 张沼婢



王先生(化名),今年48岁,身 体状态一直不错。去年年底,他做 了彩超、CT、心电图、肿瘤标志物等 多项检查,都没有问题,这也让王 先生很是欣慰。接着他又做了胃镜 检查,没想到查出了问题。

为他检查的是福建医科大学 附属第二医院消化内镜中心副主 任医师黄思付。胃肠镜检查结果 让人非常意外,王先生居然是早

期胃癌!

"如果再耽搁一年以上,几乎 100%会发生癌变。那样的话,他就 可能面临外科手术、化疗、放疗 等。"黄思付介绍,发现癌前病变可 算万幸,这相当于挽救一条生命。 据介绍,王先生确诊后很快接受了 微创手术,完整切除了病变黏膜, 以绝后患。术后两天,王先生就开

黄思付介绍,这次能发现癌前 病变,主要是依靠"照妖镜"——胃 肠镜

胃肠镜,顾名思义,就是通过电 子胃镜、电子结肠镜直接观察胃和 肠道的黏膜变化,及时发现病变,还 可以进行活体病理学、细胞学检查。 故而胃肠镜检查也被称作"消化道 疾病诊断的金标准"。

胃镜是检查上消化道疾病的 重要手段,胃镜检查一般需要空

"折叠人"的新闻报道。报道中的患者无

法正常直立,身体呈不同角度的折叠状

态,这些都是脊柱畸形导致的严重后果。

泉州市正骨医院小儿骨科主任医师李炳

钻提醒,脊柱侧凸在生长发育阶段进展

最快,如果能在学龄期尽早发现,并及时

进行干预,能较好地控制和矫正畸形,让

柱在三维空间上出现复杂的畸形,包括

冠状面的侧弯、矢状面上生理性前凸和

后凸的增加或减少以及在横轴位上椎体

的旋转。国际脊柱侧凸研究学会规定,应

用Cobb法测量站立位脊柱正位X线的

脊柱弯曲,角度大于10°,即可诊断为脊

脊柱侧凸是临床上最常见的类型,约占

在众多的脊柱侧凸类型中,特发性

脊柱侧凸又称为脊柱侧弯,是指脊

孩子挺直腰板。

腹6一8小时,可以对食管、胃、十 二指肠进行较为全面的观察。明 确有无食管炎、胃炎、胃溃疡、胃 息肉、十二指肠溃疡、十二指肠炎 等疾病,更为重要的是可以发现 食管癌、胃癌以及十二指肠等恶

胃镜检查时看到黏膜有不正常 的地方可以取活检,送病理检查,可 以明确病变的良恶性。对早期上消 化道肿瘤的诊断有很大意义。

家长应关注孩子高低肩、坐姿不正等情况

认识脊柱侧凸 让孩子挺直腰板

最为多见。脊柱侧弯多发于5—18岁之

间的发育期儿童青少年,高度集中于

只是成年后容易腰背部疼痛,所以早期

不易被觉察发现,但病情可在生长发育

期内逐渐恶化加重,严重时不仅外观畸

形,常见有头颈部歪斜、双肩不等高、驼

背、后背隆起等。"李炳钻说,同时也会对

患者心理造成压力,降低患者的生活质

量,增加经济负担,因此"早发现、早干

预"已成为儿童青少年脊柱侧弯畸形防

没有什么明显的症状,不易被觉察发现。

李炳钻提醒,家庭生活中,家长需要关注

以下几个症状:两侧肩膀是否不等高;身

体向前屈曲时,背部或腰部是否不对称,

在早期时脊柱侧弯比较轻,这时候

"脊柱侧弯早期通常没有明显症状,

生活中,我们偶尔会看到一些关于 全部脊柱侧凸的80%,其中又以女性

10-15岁



#### '40岁+"建议做个胃肠镜检查

据介绍,在我国,胃癌、食道癌、结直肠癌 占所有恶性肿瘤病例总量的1/3。其中,多数 胃癌、肠癌在进展到晚期之前往往缺乏明显 症状,许多人因大意而错过了最佳治疗时机!

医生建议,40岁以上的人群,无论是否有 症状,都建议做一次胃肠镜检查。此外,以下 人群应尽快考虑接受胃肠镜检查:有胃癌、

食管癌、肠癌等消化道肿瘤家族史的人群; 出现胃部不适、肠道不适的人群;慢性胃炎 患者;长期有不良生活习惯,如抽烟、喝酒、 饮食不规律、暴饮暴食、常食腌制食品和烧 烤,常熬夜、作息紊乱者。

据了解,消化道癌症早发现早治疗的生 存率超过90%、治愈率高达95%!

#### 检查后应避免刺激肠胃

刚做完胃肠镜检查之后,出现腹胀、 腹痛、打嗝等症状都属于正常情况,这些 症状会慢慢消除。除此之外,还应注意这

胃肠镜检查后,建议休息30分钟之后再 离开医院。

胃肠镜检查结束2小时后,才可以吃饭 查当天,禁止开车。

和喝水,尽量吃一些流质饮食,尽可能避免

如果是活检,患者在做完检查4个小 时后才可以选择进食流质饮食并避免刺

选择无痛胃镜检查的患者,在做胃镜检

培养良好习惯,预防脊柱侧凸。(CFP图)

类运动等。

柱正常生理曲线。

产品,做到勤锻炼比如游泳、跑步、篮球

食,做到合理膳食,保持合理体重,也可

以多晒太阳以免身体因缺乏维生素D、

正常生长发育。注意良好的睡姿,以仰睡

和侧睡为主,选择合适的枕头,以保证脊

钙、镁等元素引起骨骼发育异常。

良好的饮食习惯也很重要,避免挑

青少年还应该保证充足睡眠以促进

□融媒体记者 张沼婢

### 吃辣、喝酒等刺激性的食物。

《本草纲目》中有"韭菜春食则香,夏食

中医认为,春季是万物复苏、阳气升发

"韭菜富含硫化合物、黄酮类化合物,甾

易上火的人。此类人体质偏热,常出现便 秘、口舌干燥、生口疮等上火症状,而韭菜性温,

肠胃不好的人。韭菜中含有丰富的膳食纤 患者、肠胃不适、大便较稀的人最好少吃韭菜。

大病初愈者。大病初愈的人由于体质较

## 泉州"组团式"援藏医疗队续写闽藏情

有脊柱侧弯。

团式"医疗队接过闽九援"接力棒",从 3000 多公里外的福建省泉州市奔赴平均 海拔3600多米的西藏自治区洛隆县这个 "第二故乡",扎根雪域,奉献高原。一年援 藏期满,队员们本该回省,可是全体援藏 队员义无反顾申请选择继续援藏一年。现 在他们已经开始了第二个接藏年……

□融媒体记者 高慧子 通讯员 李旭

#### 发挥援藏优势 助力大骨节病清零

西藏曾是全国大骨节病流行的"重灾 区"之一。昌都市是大骨节病多发区,全区 约70%大骨节病患者集中在昌都市的洛 隆、边坝、丁青等5个县区。大骨节病不仅 严重影响患者的生活质量和劳动能力,也 是当地家庭因病致贫、因病返贫、贫病交 加的重要原因。

2021年,泉州市医疗工作队"组团式" 入驻昌都市洛隆县人民医院,先后组织泉 州骨科专家团队两进洛隆,开展大规模的 第一医院医疗专家应邀抵达西藏洛隆县 人民医院,第三次为当地大骨节病患者开 展膝髋关节置换术。

"我们对口帮扶入驻以来,积极开展 大骨节病清零工作,利用援藏资源,与泉 州市第一医院骨科专家团队合作,完成近 150 例膝髋关节置换术,不断巩固和提升 洛隆县大骨节病救治成果。"泉州"组团 式"援藏医疗队队长、泉州市第一医院胸 外科副主任医师李旭表示。

#### 开展多项技术创新 提升群众救治能力

2023年12月,一名36岁的患者被诊 断为胆囊结石并伴有急性胆囊炎。在得知 洛隆县人民医院有泉州的援藏医生后,病 人及其家属决定接受手术治疗。泉州援藏 医疗队带领当地医生成功地将腹腔镜技 术应用于胆囊切除手术,术后患者恢复情 况良好,顺利出院。

过去没有援藏医疗团队的支持,洛隆

2022年7月,福建省第十批援藏队"组 大骨节病救治工作。2023年4月,泉州市 县人民医院普外手术领域一直处于空白 状态,患者往往需要前往外地的大医院接 受手术治疗。自2021年泉州援藏医疗团 队进驻以来,医院普外科从简单的阑尾手 术到复杂的肝胆手术,从开腹手术到全腹 腔镜手术,从易到难,实力不断壮大。

一侧是否明显高于另一侧。走路时身体

有没有倾斜;坐姿端不端正。如果家长发

现以上两点,及时到医院就诊,通过医生

的体检和简单拍片就可以早期发现是否

凸高发阶段的孩子,应当培养良好的学

习和生活习惯,以预防脊柱侧凸的发生:

松,坐如钟"。适当的运动有助于预防脊

柱侧弯的发生。要避免长时间使用电子

在日常生活中,尤其是处于脊柱侧

注意正确的坐姿和体态,做到"站如

除此之外,在泉州援藏医疗团队帮 助下,洛隆县人民医院在多项手术方面 创下县级医院首例,在同等县域处于领 先地位,极大提升了服务洛隆县及县外 周边区域群众的医疗救治能力。据统计, 2023年洛隆县域公立医疗机构门诊量 达5万多人次,住院量近3000人次,手 术量300多台次,2022年和2023年孕产 妇死亡率均为0。

### 打造带不走的医疗队 高原续写闽藏情

"授人以鱼"不如"授人以渔"。援藏医 疗团队开展"师带徒"工作,设置"泉洛大 讲堂",对接福建省泉州市第一医院"名医 讲堂",创建临床技能培训中心,成立医院 病历质控小组,通过"以科包院"形式对11 个乡镇进行帮扶……援藏期间,队员们将 "输血"与"造血"相贯通,为当地打造一支 带不走的医疗队。

"为了真正留下一支'带不走的医 疗队',我愿将青春与热血洒在高原 上,将自己的知识和经验留在这里, 为洛隆人民带来更好的医疗服务。 这不仅是援藏队员、泉州市妇幼保健 院儿童医院妇产科副主任医师洪招娣 的表达,也是全体援藏队员的心声。 在雪莲花盛开的地方,泉州援藏医疗 队员们还在续写新时代的"白求恩" 故事……



#### 医院。经检查,由于剧烈咳嗽,竟然导致老太 太3根肋骨断裂。咳嗽也能把肋骨咳断?医生 进一步检查发现,罪魁祸首是骨质疏松症。 福建省级机关医院骨科副主任医师徐光

近日,一名老太太因流行性感冒引发剧 烈咳嗽。几天之后,咳嗽变得异常严重,身体

老人咳断3根肋骨

罪魁祸首是骨质疏松

疼痛剧烈,几乎无法呼吸,家人赶紧将她送往

辉介绍,骨质疏松症是一种常见的骨骼疾病, 其特点是骨密度和骨质量降低,骨骼微结构 破坏,导致骨骼变得脆弱,易干断裂。这种状 况增加了骨折的风险,尤其是在脊柱、髋部和 腕部等部位。骨质疏松本身不痛,但它导致的 骨折可能会引起严重的疼痛。

据介绍,在我国,70%—80%的中老年骨 折是由骨质疏松引起的。骨质疏松会引起腰 背部疼痛或周身酸痛、静息痛,负荷增加时疼 痛加重或活动受限,严重时翻身、起坐及行走 困难。还会导致驼背、变矮,甚至可因脊柱变 形导致胸廓变形,影响心肺功能。

徐光辉提醒,预防骨质疏松,维护骨骼 健康,应该从践行健康生活方式入手,早做 预防-

良好的饮食习惯可以防治骨质疏松。确 保足够的钙摄入是关键,成人推荐每日摄入 1000到1200毫克的钙。食物来源包括奶制品 (如牛奶、酸奶、奶酪)、绿叶蔬菜(如菠菜、羽 衣甘蓝)、豆类和钙强化的食品。

维生素D有助于钙的吸收。可以通过日 照、食物(如鱼肝油、脂肪鱼、维生素D强化的 食品)和补充剂来获取。确保获得足够的蛋白 质和其他关键营养素,如镁、锌和维生素 K, 这对骨骼健康也很重要。

适当户外运动有利于骨骼健康。步行、慢 跑、跳绳、爬楼梯、有氧舞蹈和力量训练可以 增加骨密度。

健康生活方式有利减少骨折风险。吸烟 可导致骨密度的降低,增加骨折的风险,因此 建议戒烟。限制饮酒,因为过度饮酒也会影响 骨骼健康。过轻或肥胖都可能增加骨质疏松 的风险,建议控制合理体重。

此外,对于高风险群体,如绝经后女性、 有骨质疏松家族史,定期进行骨密度检测可 以早期发现骨量减少的迹象。

□融媒体记者 张沼婢

### 春食韭菜"真香"

则臭"的说法。实践表明,虽然夏天的韭菜不 至于"臭",但的确不如春韭鲜甜。春季气温 回升,雨水充沛,韭菜叶片细而肉质肥厚,鲜 嫩多汁,是一年中口感最肥美的季节。

的季节,人体阳气也应顺应自然,向上向外 疏发。韭菜具有固护阳气的功效,有助于人 体阳气升发。另外,韭菜不仅能增进食欲, 帮助消化,还能疏肝调气,有助于肝气疏泄 与升发,故李时珍又将韭菜誉为"肝之菜"

体皂苷类化合物等,它们在人体内均可起到 抗氧化、抗炎的效果。"泉州市营养健康协会 常务副会长杜三元介绍,除此之外,韭菜高 钾低钠,维生素C、类黄酮等抗氧化物含量 也较丰富,适当食用对于保护血管有一定 好处;韭菜中的胡萝卜素含量可达到 1410μg /100g 之多, 胡萝卜素在体内可 转化成维生素A,对缓解眼疲劳、提升暗视 力等都有帮助;韭菜里的膳食纤维含量为 2.4g/100g,是芹菜2.6倍,其中不溶性膳食 纤维含量 1.4g/100g, 在蔬菜中算"优等 生",有助于促进肠道蠕动,预防便秘。

韭菜可做很多家常菜,比如,韭菜炒豆 芽、韭菜肉末粉丝煲、韭菜炒鸡胸肉等。需要 提醒的是,有3类人应少吃或不吃韭菜:

偏于温补,大量进食会导致上火症状更严重。

维,能够促进肠胃蠕动,但也不易消化。胃溃疡

弱、消化能力较差,建议不要食用韭菜。

#### □融媒体记者 张沼婢

### 2024年福建省大学生 足球联赛在泉开赛

本报讯 (融媒体记者张君琳 通讯员陈 章祧 柯晓军)昨日,2024—2025全国青少 年校园足球联赛(福建赛区)暨2024年福建 省大学生足球联赛在仰恩大学举行开幕式 并开赛。

福建省大学生体育协会秘书长邢尊明 介绍,来自全省各地高校的57支球队、1500 多人,分为超级组、体育专业组、校园组和高 职高专组,将在为期半个多月的赛程里分别 在华侨大学、仰恩大学和泉州医高专三个赛 区进行角逐,最终超级组的男女冠军队将出 战全国联赛。据了解,足球比赛在高校有着 广泛的学生基础,将比赛场地落到地方、落 到校园,树立了体教融合、校地合作的典范, 为同学们感受足球乐趣提供了良好的平台, 突出了文化对学生的教育功能,助力健康中 国、体育强国建设。作为本届联赛三校赛场 之一的仰恩大学不断深化体育教学改革,形 成了"四年一贯制"教学模式,学校各项体育 工作蓬勃发展,足球运动氛围浓厚。